

Ferenczi Zoltán igazgató. A tanerők száma: 5 rendes, 4 pótтанár és 7 hitfelekezeti hitoktató. Tanulók száma 104. — A sz.-udvarhelyi ev. ref. collegium értesítője, az előljáróság megbízásából szerkesztette Gönczi Lajos tanvezető tanár. Az iskolánál alkalmazva van 5 rendes, 4 segédtanár, 2 szak- és 8 köztanító. Összes tanulói létszám év végén volt 276. A tanulók ez évben 2720 frt 42 kr. s 12 drb. arany pénz-, és 24 véka gabona-segélyben részesültek. — A brassói m. k. állami elemi, polgári és ipariskolák értesítője, kiadta Orbán Ferencz igazgató. Az elemi iskolában a tanító-testület áll 14 tagból, ezek részint rendes, részint segéd-tanítói és tanítónői minőségben vannak alkalmazva. Ezekon kívül van 3 hittanító. A belyárosi leányiskolában van 158 tanuló, a fiúiskolában 131 tanuló, a bolonyai iskolában van 144 mindkét nembeli tanuló. A polgári iskolában a tanerők száma 10. Mindkétnembeli tanulók száma összesen 94. Az ipariskolában az összes tanulói létszám 120. — A nagyvárad i. kath. népiskola értesítője. Tanítók száma 4. Tanulók száma 217.

K Ü L Ö N F É L É K .

A zsinati főtanácsra, mely f. hó 26., 27. s 28-ik napjain fog megtartatni Vargyason, a következő egyházi szónokok vannak kinevezve: Első napra Csegezi László, bágyoni lelkész és aranyos-tordaköri jegyző; az urvacsora-osztáskor ágendál Raffaj Domokos, uj-székei lelkész és kereszturköri jegyző; másodnapján az uj papok felszentelése alkalmával az egyházi beszédet tartja Boros György kolozsvári főisk. tanár. Az előkészületek nagyban folynak a vendégek méltó elfogadására. Mi hiszszük, hogy a szép Erdővidékére sokan fognak berándulni, s így népes és érdekes zsinatnak nézünk elébe.

Unitárius isteni tisztelet Déván. Péterfi Dénes kolozsvári unitárius lelkészt s szerkesztő-társunkat dévai hitrokonaink felkérték, hogy tartson isteni tiszteletet. A mint egy jelenvolt barátunk értesít, az isteni tisztelet f. hó 5-én az ottani ref. templomban szépszámu közönség előtt folyt le. „Mindnyájan egyek vagyunk a Krisztusban“ alapigék nyomán szónok gyönyörű egyházi beszédet tartott, melyben megragadó vonásokkal festette, hogy a hit és szeretet által a kereszténység valamenynyi felekezetei egyek, a különbséget csak a külső formák, a mellékes dolgok idézik elő. Megnyugvással néz a jövőbe, mely a felekezetek közötti egységet létrehozni van hivatva; nagy haladást mutat már a jelen is, melyre a szép példát éppen Déva adja, hol az unitárius vallásnak egyik nagy alapítója szenvedett martyr-halált a multban, ma pedig egy másik keresztény felekezet szeretete megnyitja Dávid Ferencz vallási utódainak saját templomát!... Változnak az idők!... Péterfi tiszteletére, kivel együtt volt kedves neje is, az nap Sándor József kir. közjegyzőnél, hétfőn Maros-Németiben gr. Kuun Géznál volt ebéd a ref. és unitar. egyházak több előljárójának részvéte mellett. Gr. Kuun jeles munkatársunk meghívásából ez alkalommal pár napot Maros-Németiben is töltött.

Az aranyos-tordai egyházköri gyűlés — mint tudósítónk írja — folyó hó 24-én Ar.-Rákoson kevés érdeklődéssel folyt le, nem lévén jelen sem a világi gondnokok, sem pedig a vidéki világi egyh.

Tanácsosok közül senki. A gyűlés megnyitását megelőzőleg a templomban isteni tisztelet volt, mely alkalommal Székely László csegezi pap tartott szivreható imát s szép gondolatokban gazdag egyházi beszédet. A gyűlésen indítványoztatott, hogy miután az érdemekben megőszült Koronka Antal esperes gyengélkedő egészsége miatt hivatalos teendőit nem végezheti, kéressék fel az E. K. Tanács az iránt, hogy esperesi segédet nevezzen ki. Az E. K. Tanács a körnek ebbeli folyamodását már el is intézte, Csegezi László bágyoni papot s egyh. köri jegyzőt nevezvén ki esperesi segédnek.

Az orsz. középiskolai tanáregyesület ez idei közgyűlése Kolozsvárt tartatott meg július 5. 6. és 7-dik napjain. A gyűlés programjából kiemeljük a következőket: „Az iskolai értesítőkről“ Malmosi Károly tartott szakavatott felolvasást, mely élénk eszmecserét idézett elő. „A fels. leányiskolák célja és szervezete“, tartotta dr. Széchy Károly. „A tanulók felfogásának rendkívüli módon és nagy mértékben való fejlesztése a porosz gymnasiumokban és reáliskolákban“, dr. Klamarik Jánostól. „A külföldi tanügyi mozgalmak“, felolvasta dr. Alexander Bernát. Továbbá az évi vizsgálatok és tanári körök ügye. Mindeme fontos kérdések megvitatása ezúttal elmaradt; azoknak tüzetes tárgyalása a jövő évi közgyűlésre halasztatott. Reméljük, hogy a mostani intézkedés és szerzett tapasztalatok következtében a jövő évi közgyűlésen e rendkívül égető kérdések szerencsés megoldást fognak nyerni. Figyelemre méltó dr. Alexander amaz indítványa, hogy utasítsák a választmány, hogy a jövő évi közgyűlés elé oly tervezetet nyújtson be, melynél fogva az alapszabályok megváltoztatásával a középiskolák geographiai fekvése szerint nagyobb vidéki központokban tanári körök alakuljanak. Ha ez sikerül, bizonyára meg lesz üdvös hatása, mert akkor a vidéki tanférfiak is nagyobb érdeklődést mutatnának az ügy iránt.

Az „Amerikai Unitárius Társulat“ ez évi közgyűlését május végén tartotta meg Bostonban. Népesebb, sikerültebb májusi gyűlésök amerikai hitrokoninknak — a lapok tudósításából ítélve — ennél nem igen volt. A gyűlés érdekeltségét fokozta, dr. Holmes W. Olivér hirneves költő, regényíró s tudós tanárnak a jelenléte, ki szellemes, élczes beszédeivel elragadta a nagy közönséget. Dr. Hedge, Dr. Peabody, Dr. Clarke, Savage kitűnő tudósok szintén szebbnél-szebb beszédeket tartottak. Az egész gyűlés folyama, s a reményteljes titkári jelentés arról tanuskodik, hogy a titkár szavai szerint az unitárius millenium közeledése nincs messze. A társulat céljaira ez évben 7 ezer dollárral több gyűlt be, mint máskor. A unitárius elvekért való lelkesedést bizonyítja az, hogy 3 hónap alatt egy nagyszerű unitárius épület létesítésére 120 ezer dollárt gyűjtöttek. Az évi összes adakozás eredménye pedig 240,987 dollárra megy.

„Egyik nevezetes eseménye a lefolyt évnék — mondja Reynolds titkár úr a jelentésében — a Kovács János tanár látogatása volt. Az ő jelenléte kedves volt mindenütt; örömmel hallgattuk szószekeinken és gyűléseinkben. Enthusiasmusa által élesztette érdekelődésünket az erdélyi ős unitárius egyházak iránt, s lelkes beszédei gyarapították azokról való ismereteinket. Nagyon szép is az eredmény, mely működését követte.

A Richmond Anna tanári alapot 10,000 dollárra nevelte s a Channing, tanári alapra szintén több ezer dollárt gyűjtött. Hő óhajításunk, hogy ez is minél előbb kiegészíttessék 10,000 dollárra, hogy testvér-egyházunk kebelében a szabadelvű eszmék terjesztésére szolgálhasson s őket a liberalis nevelés nagy munkájában elősegíthesse. Nagy gonddal összeállított jelentését Reynolds ur azzal zárta bé, hogy a lefolyt szép eredményü évnél, a mutatkozó jelekből ítélve, még sikeresebb esztendőt remél. A hivatalnokok választása megejtetvén, elnök lett megint Kidder Henrik; titkár: Reynolds Grindall; segédtitkár: Fox György; pénztárnok: Burrage György.

Leány-tanulók kolozsvári főtanodánkban. Hutflesz Blanka az I. gymn. osztály, Mózes Ilona pedig a 4-dik elemi osztály összes tantárgyaiból, mint magán-tanulók, kitűnő eredménnyel vizgáltak a lefolyt tanévben. Ez különben nem az első eset nálunk.

Vallásos buzgóság. Szentgericzéről írják, hogy t. Incze Lajos ákosfalvi egyházmegyei gondnok ur, midőn egy alkalommal a vasárnapi iskolázás alatt az ifjuság megható szép énekét hallotta, 6 drb énekes könyv vásárlására azonnal 3 o. é. forintot ajándékozott. Oly nemes tett, mely méltó a feljegyzésre.

Gyászhir. Radó János adófelügyelői helyettest és fogalmazót s nejét, Csizsér Annát megrendítő csapás érte, szeretett leányuknak, Radó Szász Ilonának, július hó 27-én, életének 15-dik évében, Nagy-Enyeden történt váratlan elhunytával. Fogadják őszinte részvétünk kifejezését a bánatos szívü szülők nagy veszteségük közepett!

A szerkesztőség postája.

Albert János urnak. Torda. A küldeményt köszönettel vettük. Fogadja szives üdvözetünk. — Jékey Aladár urnak. Teke. A jövő számban közölni fogjuk. Folyóiratunk iránti érdeklődését köszönjük. Gál K. levele e füzetünkre későn érkezett. Siménfalvi Gy. jövőre maradt.

A R A N Y K Ö N Y V.

A Budapesten alapítandó unitárius rendes lelkeszi állomásra s állandó imaházra tett kegyes adományok:

XVI. közlemény.

Ifj. Faragó Samu gyűjtése a 18. számú könyvecskével Miskolczon: Ifj. Faragó Samu 2 frt., Miskolczi takarékpénztár 1 frt., Gvermann S. 1 frt., Singer Bertalan 80 kr., Miskolczi Gormalon 80 kr., Szilvay József 70 kr., Pfliegler János, R. Zs., Kandó Jenő, W., Volni Vilmos, Gottlieb D., V. N. N., Marusák Károly, Leszik Barna, Kurucz János, Korniczky Lajos, Gescheit, Szekrényessy Lajos, Nagyfejeő Gyula. Krausz Gusztáv, Ferenczy B. egyenként 50—50 kr. Nagy Péter 50 kr., Lőry József, Spuller József, Egy valaki, Szombathy János, ifj. Sir Nándor, Maar Károly egyenként 40—40 kr. Hercz Zs., Harangi S., Havass V.